[bookmark: BRANCH_0]Thème : Internet / activité TCP-IP   Dématérialisé

Nous vous proposons d’effectuer les activités  1 et 2 en version dématérialisée.

Objectif :  Il s’agit de montrer le fonctionnement du protocole TCP/IP :

Matériel : enveloppes + papier (message)

Activité   :  voir ressource magister - SNT.INTERNET0.2.4

L’exercice demande de déplacer des chaises, les professeurs y sont habitués.

Chaque élève doit se placer où il veut à une longueur de bras minimum de chaque camarade.
Il faut éviter de créer un grand cercle (anneau). Il peut y avoir plusieurs chemins pour aller au même endroit. En routage on appelle cela de la redondance.

Une fois les élèves en position :
Il faut leur expliquer qu’ils sont à présent des ordinateurs particuliers dotés de la capacité de transmettre des messages (de les router).
Toutefois ils ne peuvent envoyer une information (sous forme d’un petit mot) qu’à un voisin direct.
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Demander à un élève (Farid) d’écrire un message à un camarade lointain (et éventuellement de le mettre dans une enveloppe).
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Il ne peut le confier qu’à l’un de ses voisins directs.
Il est possible qu’il n’ait pas mis le destinataire (ce sera à exploiter)
Donc pour l’instant nous avons une enveloppe qui contient le message
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En toute logique, l’enveloppe passe de main en main, la consigne est de ne jamais la renvoyer à quelqu’un qui l’aurait déjà eu en main. Pour une meilleure visualisation, on peut demander aux élèves, par qui est passé le message, de se lever.
Il y a de fortes chances que du premier coup « Kévin » reçoive l’enveloppe.

Pour l’instant nous pouvons modéliser l’objet ainsi :
  L’enveloppe                                           Message                                   
	Destinataire
	Salut



Question : À la classe. Est-ce que Kévin a bien reçu le message ?
OUI
Imaginons que Kévin et Farid soient à une distance de 100 ou 1000 km l’un de l’autre.
Farid peut-il savoir si Kévin a bien eu le message ?

NON
COMMENT REMEDIER AU PROBLEME
Kévin doit accuser réception, dire qu’il a bien reçu le message.
C’est le mécanisme d’accusé de réception (acquittement, poignée de main, acknowledgment)

Oui mais comment va répondre Kévin ?
Il faut que Farid indique sur le message qu’il en est l’expéditeur.
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Bilan et approfondissements :
Le message ne peut pas voyager seul, il lui faut un contenant avec des informations supplémentaires (expéditeur, destinataire, accusé de réception) pour s’assurer qu’il arrive à destination.
                                   L’enveloppe                                   Message  
	Destinataire
	Expéditeur
	Salut



En réseau informatique, on appelle cela un paquet et les informations supplémentaires sont normalisées dans les protocoles IP et TCP.
	
Entête IP
	   @IP SOURCE
	     @IP 
DESTINATION
	
Données IP/ Message



La seule différence, c’est que le paquet est transporté de manière électromagnétique et selon un code composé que de 0 et de 1 appelé bits (Binary digIT). 

Par exemple 1000001 veut dire A et 1011010 veut dire Z. C’est le code Ascii[footnoteRef:1]. [1:  https://fr.wikipedia.org/wiki/American_Standard_Code_for_Information_Interchange] 

L’adresse IP est également transmise en binaire. Par souci de simplicité, on l’écrit souvent en « décimal pointé » x.x.x.x où x est compris entre 0 et 255. Ex : 172.31.0.1, 222.5.7.14.
Ces adresses IP peuvent s’apparenter à un code postal : elles sont hiérarchiques et permettent de localiser le destinataire afin de lui envoyer des paquets.
Petit exercice pour aller plus loin sur les adresses IP en ANNEXE 2.

Echangez des grands messages.
Le message est maintenant inscrit sur une feuille au format A4, trop grande pour être placée dans l’enveloppe (sans la plier). Idée des élèves (ou suggestion) : découper la feuille en morceaux plus petits qui tiennent dans l’enveloppe.

On met chaque morceau dans une nouvelle enveloppe et on relance le processus avec comme consigne aux participants de transmettre les enveloppes le plus rapidement possible, en utilisant notamment les divers chemins redondants à disposition.
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On fera vite le constat qu’à l’arrivée on reçoit un puzzle qu’il est difficile de reconstituer.


Question : Comment aider le destinataire à reconstituer l’information ?

Numéroter les morceaux !
            L’enveloppe                                           Message                                   
	N°
	Destinataire
	Expéditeur
	Morceau de la photo



Bilan et approfondissements :
Cette technique est utilisée par les protocoles TCP (création de segments...) et IP (fragmentation des paquets par certains routeurs) pour adapter les données aux capacités de transmission des réseaux physiques (MTU : Maximum Transmit Unit). Des champs spécifiques apparaissent dans les en-têtes IP et TCP.
	
Entête IP
Avec N°
	   @IP SOURCE
	   @IP SOURCE
	
Fraction du message.
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